

16日上午,第一海水浴场里泳客众多。



近期发生两起溺亡事故,烟台公布正规海水浴场名单——

游泳就去这10处正规浴场吧

文/片 本报记者 李大鹏 齐金钊

进入暑期,“溺亡”事件多发。今年7月1日,烟台工程职业技术学院一河南籍学生在开发区金沙滩附近海域溺亡。7月12日,一名22岁的重庆男子在烟台大学海水浴场附近游泳时不幸溺亡。日前,烟台市公布了10家水质情况良好的正规海水浴场名单,供广大市民选择。



16日下午,烟台大东门海水浴场,几个游泳者的衣服和鞋子放在岸边。

正规海水浴场是啥样?

防鲨网、广播站、瞭望塔一样不能少

市区第一海水浴场是烟台市开放的正规海水浴场之一,比起普通的海滩,第一海水浴场配备了防鲨网、广播台、瞭望塔等多种设施,并配备有专门的浴场管理人员。

“海水浴场首先要保证水域安全,除了沙滩平坦、不能有乱石和暗流外,防鲨网、广播站和瞭望塔一样都不能少。”第一海水浴场管理所负责人张先生介绍,海水浴场除了自身的选址要合适外,还要具备完善的配套设施和相应的管理人员。

张先生指着海里两条长长的浮标带告诉记者,近处的浮标是警戒线,远处的是防鲨网。浴场最深处水深可达4米,警戒线与防鲨网相隔50米,游客最远一般游到警戒线处,再往前游便容易触碰到水下的防鲨网。

在第一海水浴场沙滩上还立着一座钟楼,充

当着瞭望塔的作用。“浴场开放的时间里会一直有工作人员在瞭望塔上巡视,一旦发现有危险,会立即组织救援。”张先生说,在瞭望塔下面还有一个广播台,除了对浴场游客宣传安全常识外,还会免费提供寻物、寻人服务。

此外,浴场的30多名工作人员还分别承担了浴场保洁、保安及急救等功能。保洁员在打扫卫生同时还会随时观察海面游客的动向,同时还有专门的巡逻人员和救生员在浴场上随时待命,确保游客的安全。

“第一海水浴场虽然每年都会发生多起险情,但溺亡事故极少发生。”

张先生说,海水浴场之所以能保证游客安全,与完善的配套设施和人员配置分不开,市民只要遵守浴场秩序游玩,完全能够得到保证。

明知出过事,海边浴场依旧热闹

14日,在烟台大学海水浴场溺亡的重庆男子小祝的尸体浮出海面,被打捞上岸。16日,当记者再次来到小祝出事的海域附近时,看到还有很多市民在这里游泳。问他们知不知道小祝的事情,不少人都说知道,但都觉得不会发生在自己身上。

下午2点多,烟台大学海水浴场上已经有不少人在游泳,有家长带着孩子在岸边玩耍,也有不少外国留学生在晒日光浴。在莱山区打工的莱阳市民张大叔和工友坐在沙滩上休息,他给记者指了指小祝出事的位置,然后说“不会游泳,下去干嘛。”

在不远处的事发地点,一艘破旧的渔船靠在岸边,

不少市民在海里游泳,岸边放着游泳者的衣服和拖鞋。因为浴场就在大学门口,很多学生往往就近游泳,还戏称这里应该改成“第三海水浴场”。

莱山区养管处副处长王红海告诉记者,烟台海水浴场附近地形复杂,表面平静的海面下,经常会暗流涌动,如果一不小心遭遇暗流,游泳者就可能被卷入海底。在距离这个海水浴场海岸线400米左右的地方,还有一些海沟。

据悉,烟台海水浴场夏季平均每天接待3000多名游客,接待高峰期每天有1万余人。但这里并不是正规的海水浴场,它是群众自发形成的游泳场所。

要游泳 去这10处海水浴场

“除了正规的海水浴场外,在其他地方游泳均存在不少隐患。”记者从多个水上边防派出所了解到,烟台海边每年都会发生多起游客溺亡事件,而溺亡地点绝大多数都发生在一些野浴场里。

记者了解到,目前烟台市主要的正规海水浴场有10处,分别是市区第一海水浴场、第二海水浴场、黄海娱乐城海水浴场、开发区海水浴场、牟平养马岛海水浴场、海阳凤城海水浴场、莱州金沙滩海水浴场、龙口屺姆岛海水浴场、蓬莱海水浴场、长岛半月湾海水浴场。

而市区经常有市民下水却又容易发生危险的海域有芝罘岛西口附近海滩、套子湾附近海滩、烟台大东门海滩等区域,提醒市民一定要远离这些海域。

“有些未经开发的海滩看上去风平浪静,实际上很可能暗藏暗流和礁石,贸然下水极易发生危险。”水上边防派出所的民警告诉记者,相比正规浴场,一些市民自发下水的海域一方面往往藏有暗流和乱礁,一方面又缺少必要的防护和救援设施,一旦发生险情,往往酿成悲剧。

事发地没有救生员和救生船

在小祝出事的海边浴场,附近有一家旅游公司在此经营游艇和摩托艇海上旅游,在海边放置了大量船只。这家公司的工作人员倪芝说,这里并无专业的救生船和救生员,出现险情,他们会主动出船。

倪芝告诉记者,小祝出事那天,他们听说有人在海里游泳不见了,便免费提供了3艘摩托艇和2艘游艇参与搜救。“我们干船这行的就这样,看到海上有事,就得出手。”倪芝不断强调这是他们

“船人”的责任和义务。

倪芝在这片海域做游艇旅游已有五六年时间,在他印象中至少发生了六七起溺亡事件。每次,当地边防派出所都会征调他们的船打捞,“边防有权调动我们,我们也不能见死不救。”

倪芝告诉记者,每次出船都要烧不少油,花百八十块钱他们不在乎,可是上次搜救小祝的时候,他们烧了五六百块钱的油,有点承受不住。

经培训,80名队员加入救援队

15日上午,在第一海水浴场,80名经过专业培训的救援队员宣誓组成红十字水上志愿救援队,救援队下设莱山区、开发区、蓬莱、龙口四个分队。

据工作人员介绍,目前烟台市红十字会拥有红十字紧急救援队、海上救援队、大学生志愿救护队、极限救援队、民间救援队等专业救援队伍,现在又成立了水域岸边救援队。

据烟台市冬泳俱乐部副

理事长宋燕燕介绍,救援队成立后主要在第一海水浴场、第二海水浴场和开发区金沙滩活动,但并不是固定在哪个浴场蹲守。

“队员在培训中,老师说现在的救援方式是‘知己救人’,要求队员既要帮助别人,又要保存自己,所以队员首先要有救援能力。”宋燕燕说,这次队员们经过培训取得了“红十字急救员证”,救援素质和资质都得到了提高。



16日上午,第一海水浴场,几个孩子在海里玩耍。